

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY



长城新媒体集团主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

习近平的天下情怀

□新华社记者

3月的北京,春风荡漾,万物复苏。15日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在钓鱼台国宾馆出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话,以视频连线方式同来自全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人共同探讨人类社会现代化这一重大议题。

大道不孤,天下一家。“中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。”党的二十大上,习近平总书记强调。

源远流长的中华优秀传统文化,博大精深的马克思主义思想理论,共同涵养了中国共产党人的世界眼光、天下情怀。

立足世界百年未有之大变局,胸怀中华民族伟大复兴战略全局,习近平总书记放眼人类发展的宏大坐标系思考中国发展,将中国人民利益同各国人民共同利益紧密结合起来,引领新时代的中国携手世界,弘扬全人类共同价值,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

(一)胸怀天下,立己达人

——“从历史的长镜头来看,中国发展是属于全人类进步的伟大事业”

2022年6月24日晚,北京人民大会堂金色大厅灯火通明。跨越山海阻隔,五大洲18个新兴市场国家和发展中国家领导人“云端”相聚,共商全球发展大计。

“尊敬的习主席,感谢您举办全球发展高层对话会,感谢您值此艰难时刻坚定维护发展中国家共同利益。”埃及总统塞西动情地说。

世纪疫情叠加百年变局,全球发展进程遭受严重冲击,世界愈发将目光投向中国。

“上世纪60年代末,我在中国黄土高原的一个小村庄当农民,亲身体

会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦,他们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。”全球发展高层对话会上,习近平主席以梁家河的变迁切入,讲述发展之于人民的重要意义:“半个世纪后,我重访故地,看到乡亲们吃穿不愁,衣食无忧,脸上洋溢着幸福的笑容。”

陕北高原是习近平的根,用他自己的话说,“这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”

也正是在这里,青年时期的习近平反复阅读《共产党宣言》《资本论》等马克思主义经典著作,逐渐树立了对马克思主义最初的认识。他后来总结:“马克思主义博大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放。”

“只有各国人民都过上好日子,繁荣才能持久,安全才有保障,人权才有基础。”以人民之心为心,以天下之利为利,习近平主席立身行事、治国理政,心系天下的情怀风范,令与会者动容。

早年在地方担任领导干部,习近平有次谈及对“修身、齐家、治国、平天下”的理解时说:“‘平天下’不是打天下,不是统治天下,而是让老百姓摆脱贫困,安居乐业、丰衣足食。天下都以为你为榜样去和平发展,用你的理念去协和万邦,实现大同,这就离‘平天下’不远了。”

从下乡插队时“让乡亲们饱餐一顿”的憧憬,到改革开放之初访问北欧时“让中国人民过上更好的生活”的夙愿;从在福建工作时推动向太平洋岛国巴布亚新几内亚推广菌草扶贫技术,到担任国家领导人后帮助解决“西非之角”塞内加尔乡村居民饮水问题……岁月悠悠,拳拳之心从未改变。

“中国是个负责任国家,我们要努力把自己的事情办好,同时也要处理好中国和外部世界的关系,既争取更加有利的外部环境,也努力为世界和平与发展作出更大贡献。”2012年12月5日,在担任总书记后的首场外事

活动中,习近平鲜明阐述中国对外开放战略和外交政策。他强调,“国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的命运共同体”。

次年3月,当选国家主席后首次出访,习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院演讲时指出:“我们要实现的中国梦,不仅造福中国人民,而且造福各国人民。”

“什么是当今世界的潮流?答案只有一个,那就是和平、发展、合作、共赢。”带着对人类发展大势的深邃思考,习近平主席倡导并推动构建人类命运共同体,赋予中国传统天下观、马克思主义世界历史理论以新的时代内涵,引领中国为促进人类持久和平、共同繁荣贡献智慧与力量。

维护世界和平,我们矢志不渝——

2014年春天,习近平主席出访欧洲多国。每到一处,他必谈“和平发展”。在法国巴黎,谈及拿破仑的“中国睡狮论”时说:“中国这头狮子已经醒了,但这是一只和的、可亲的、文明的狮子。”在德国柏林,驳斥“国强必霸”的陈旧逻辑;“当今世界,殖民主义、霸权主义的老路还能走得通吗?答案是否定的。不仅走不通,而且一定会碰得头破血流。”在比利时布鲁日,道出中国选择和平发展道路的历史逻辑:“中国人民对被侵略、被奴役的历史记忆犹新,尤其珍惜今天的生活。中国人民希望和平、反对战争,所以始终奉行独立自主的和平外交政策,坚持不干涉别国内政,也不允许别人干涉中国内政。”

纵使国际风云变幻,习近平主席维护和平果实、捍卫公平正义的决心坚定不移:在莫斯科,亲切会见曾在华参加抗日战争的俄罗斯老战士,主动上前为年迈的老战士佩戴纪念奖章;在北京,开展“胜利日外交”,在天安门城楼上呼吁世界共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜这一伟大真理;在纽约,向联合国赠送“和平尊”,宣布设立中国—联合国和平与发展基金、决

定率先组建常备成建制维和警队并建设8000人规模的维和待命部队;乌克兰危机爆发后,提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”,秉持客观公正立场,积极劝和促谈……

推动共同发展,我们孜孜以求——

2021年12月中老铁路开通运营前夕,习近平主席收到曾在上海学习铁道工程的9名老挝留学生的联名信:“世界最先进的铁路从中国连进老挝,也连进了我们每个人的心里……”得知他们要把在中国学到的本领贡献给中老铁路的运营和发展,习近平主席非常高兴。

2013年金秋,习近平主席提出共建“一带一路”倡议。从历史走进现实,从谋篇布局的“大写意”到精雕细琢的“工笔画”,近10年来,这条承载文明记忆、寄托未来梦想的希望之路,书写下一个又一个发展奇迹:肯尼亚有了第一条现代化铁路,马尔代夫有了第一座跨海大桥,白俄罗斯有了自己的轿车制造业,希腊比雷埃夫斯港重焕生机,塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂再创新辉煌……

“我国日益走近世界舞台中央,有能力也有责任在全球事务中发挥更大作用,同各国一道为解决全人类问题作出更大贡献。”习近平总书记一语道出以天下为己任的使命与担当。

(二)和而不同,协和万邦

——“志同道合是伙伴,求同存异也是伙伴”

2022年11月中旬,党的二十大胜利闭幕后不久,习近平主席飞赴东南亚,出席二十国集团领导人峰会、亚太经合组织领导人非正式会议并对泰国进行访问。

多边会议间隙,习近平主席分别同20多位外国领导人和国际组织负责人会晤会谈会见,常常是上一场会见仍在进行,参加下一场会见的各方领导人已抵达等候。

(下转第四版)

倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会强调在新的赶考之路上加快建设经济强省美丽河北为强国建设民族复兴作出更大贡献

王正谱廉毅敏等发言

本报讯(河北日报记者四建磊)3月23日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,动员全省上下在新的赶考之路上加快建设经济强省、美丽河北,为强国建设、民族复兴作出更大贡献。

会上,王正谱、廉毅敏、张超超、柯俊、董众生发言,交流学习体会和落实举措。其他成员书面发言。

倪岳峰指出,74年前的3月23日,中共中央机关从西柏坡动身前往北平,毛泽东同志比喻为“进京赶考”,具有重大的政治意义和深远的历史意义。2013年7月11日,习近平总书记到西柏坡考察,作出重要指示,彰显了在新时代新征程走好新的赶考之路的清醒坚定和责任担当。党的二十大对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出战略部署,党的二十届二中全会和全国两会明确了今年的主要目标、政策取向和重点任务,为我们做好工作提供了科学行动指南。全省上下要深入学习领会习近平总书记重要指示精神,党中央决策部署,全面抓好贯彻落实,奋力开创加快建设经济强省、美丽河北新局面。

倪岳峰提出四点要求。一要把忠诚捍卫“两个确立”作为走好新的赶考之路的最大保证,坚决维护党中央集中统一领导,自觉用党的创新理论凝心铸魂,严守党的政治纪律和政治规矩,始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。二要把推进强国建设、民族复兴作为走好新的赶考之路的使命任务,精心谋划推进中国式现代化的河北场景,在推动重大国家战略实施、建设现代化产业体系、实施创新驱动发展战略、全面深化改革开放上考出好成绩,一步一个脚印地把美好蓝图变为现实。三要把满足人民对美好生活的向往作为走好新的赶考之路的出发点和落脚点,采取更多惠民生、暖民心举措,全力解决群众急难愁盼问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。四要把全面从严治党作为走好新的赶考之路的必由之路,以自我革命精神推进管党治党,层层传导责任压力,切实转变工作作风,始终保持清正廉洁,持续优化风清气正的政治生态,不断营造干事创业的良好氛围,巩固发展河北来之不易的好局面。

省委理论学习中心组成员,省直有关单位主要负责人等参加会议。

省人民政府与雄安新区管委会分别同中国航天科工集团有限公司签署深化战略合作框架协议持续深化航空航天领域科技创新共同谱写高质量发展新篇章

倪岳峰王正谱袁洁龚波参加活动

本报讯(河北日报记者四建磊)3月21日,省人民政府与雄安新区管委会在石家庄分别同中国航天科工集团有限公司签署深化战略合作框架协议。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰,省委副书记、省长王正谱,中国航天科工集团有限公司党组书记、董事长袁洁,党组副书记、总经理龚波参加活动。

签约前,倪岳峰、王正谱与袁洁、龚波一行举行工作座谈。倪岳峰说,中国航天科工是航天强国建设的主力军,有力保障了一系列国家重大工程任务。近年来,中国航天科工不断加大在冀投资力度,为加快建设经济强省、美丽河北作出了积极贡献。当前,河北各级各部门深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神,系统谋划推进中国式现代化的河北场景,为各类企业在冀发展提供了更加广阔的空间。希望中国航天科工与河北一道抢抓发展机遇,充分利用雄安新区等创新平台,持续深化航空航天领域科技创新,携手把雄安新区打造成为全球创新高地。河北将认真落实深化战略合作框架协议,进一步优化营商环境,为包括中国航天科工在内的各类企业提供优质服务,共同谱写高质量发展新篇章。

袁洁介绍了中国航天科工改革发展情况,感谢河北省委、省人民政府长期以来给予的大力支持。他表示,中国航天科工将充分发挥自身优势,积极承担央企责任。(下转第二版)

倪岳峰在全省交流任职年轻干部座谈会上强调认真落实年轻干部交流任职战略性制度安排为加快建设经济强省美丽河北提供重要保证

王正谱廉毅敏出席

本报讯(河北日报记者四建磊)3月23日,全省交流任职年轻干部座谈会在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在座谈会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神,认真落实年轻干部交流任职战略性制度安排,为加快建设经济强省、美丽河北提供重要保证。省委副书记、省长王正谱,省政协主席廉毅敏出席。

倪岳峰指出,省委深入贯彻落实习近平总书记关于做好年轻干部工作的重要指示精神和党中央决策部署,把年轻干部交流任职作为一项战略性制度安排,作为践行新时代党的组织

路线、加强领导班子和干部队伍建设的大事,整体谋划,分步实施,加强教育培训,拓展锻炼途径,推动年轻干部在交流任职中更好地提高政治站位、更新思想观念,弥补短板弱项、提升能力水平。全省各级各部门要坚持从战略和全局的高度正确认识和大力推进年轻干部交流任职,加快打造一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的高素质专业化年轻干部队伍。

倪岳峰对交流任职年轻干部提出五点希望。一要对党绝对忠诚,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,不折不扣推动习近

平总书记重要指示和党中央决策部署落地见效。二要全面增强本领,学深吃透上级政策,不断丰富知识储备,加强实践锻炼,增强推动高质量发展、服务群众、防范化解风险的本领。三要积极主动作为,聚焦实施重大国家战略和系统谋划推进中国式现代化的河北场景,坚持干字当头,勇于攻坚克难,努力争先创优,以时时放心不下的责任感,解放思想、奋发进取,坚决当好行动派、实干家。四要走好群众路线,树牢宗旨意识,大兴调查研究,做好群众工作,始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心。五要严格要求自己,全身心投入工作,认真执行中央八项

规定及其实施细则精神,严以修身,改进作风,拒腐防变,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。各级各部门要加大对年轻干部关心力度,加强培养锻炼,从严管理监督,科学选拔使用,健全常态机制,为年轻干部健康成长创造良好条件。

座谈会上,五位2022年和2023年交流任职年轻干部发言,交流了心得体会,表达了信心决心。

省委常委、组织部部长柯俊主持座谈会。省领导董众生、董兆伟;各市(含定州、辛集市)党委组织部部长、雄安新区党工委党群工作部部长,省直有关部门主要负责同志等参加。

在协同发展展现更大作为

冀言

的重大国家战略。京津冀三地团结协作、共同奋斗,推动京津冀协同发展取得显著成效。在这一过程中,河北独特的发展优势不断显现,发展动力日益增强。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,做好京津冀协同发展工作责任重大、意义深远。谋划推进中国式现代化河北场景,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量,需要我们切实增强责任感和紧迫感,发掘用好京津冀辐射带动作用,在协同发展中展现更大作为。

协同创新要持续发力。创新是第一动力,京津冀协同发展根本要靠创新驱动。京津冀协同创新要素密集,是一座创新的“富矿”。加强京津冀协同创新共同体建设,吸引

更多京津科技成果到河北孵化转化,才能更好推动创新链产业链资金链人才链深度融合,为谋划推进中国式现代化河北场景提供有力科技支撑。

营商环境要持续优化。一体化的优良营商环境,是推进京津冀协同发展的必然要求和必然选择。(下转第二版)

一条条铁路、公路修建完成,轨道上的京津冀跑出加速度,便捷的交通将三地更加紧密联结在一起;一条条河流展现水清岸绿美景,青头潜鸭等珍稀鸟类在河北安家,区域生态环境治理持续改善;一个个京津研发、河北转化的故事越讲越精彩,三地产业升级转移扎实推进,创新协作步入新高地……一步一个脚印,一步一个台阶,京津冀协同发展持续向纵深推进,燕赵大地发生深刻变化。

京津冀协同发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动